# 为防顾客吃了拉肚子 酒店菜里竟添加庆大霉素

"经过讨论评议,我们几 名听证员认为市场监管部门 和检察机关对这起案件处理 合理合法,效果很好。"7月 26日,在某酒店生产销售有 毒有害食品行政公益诉讼案 办理效果听证会上,3名听证 员给出了这样的听证意见。 这场听证会的焦点是庆大霉 素。为了预防发生群体性食 物中毒事故,南通一酒店的 厨师竟然在菜肴里使用庆大 霉素,来给顾客止泻,所幸被 酒店员工发现并向相关部门 反映。经法院审理,两名被告 人因犯生产、销售有毒、有害 食品罪,分别被判处有期徒 刑二年及一年六个月,宣告缓 刑,并处罚金共计16万元。

> 通讯员 秦朝勇 顾昕宇 现代快报/现代+记者 严君臣

2023年9月3日下午5点多, 某酒店员工拨打12345热线反映, "我们酒店在菜汤里添加庆大霉素 注射液,能不能告诉我,这东西是 不是合法添加剂?"突击检查随即 而至,执法人员在后厨垃圾桶提取 到已使用的硫酸庆大霉素注射液 4 盒,在厨师长办公室查获未使用的 注射液101盒,并现场调取了菜

单,对菜品取样。经权威机构检 测,从该酒店后厨提取的菜品样品 及抽取的未开封注射液内均检测 出庆大霉素成分。

原来,2023年以来,为预防食 后腹泻的群体性食物中毒事故,该 酒店厨师长沙某、厨师付某在烧制 的鸡汁烩花胶、鸡汁烩蹄筋等"头 菜"里,按照十桌一盒(相当于每桌 -支)的标准添加硫酸庆大霉素注 射液,累计售出添加该药品的烩菜 1612份,销售金额77376元。

硫酸庆大霉素是一种抗生素、 处方药。我国食品安全法第三十 八条规定,生产经营的食品中不得 添加药品。该酒店竟然让顾客吃 席的同时吃下"止泻药",简直是对 法律的挑衅!

2023年11月10日,南通市崇 川区检察院以涉嫌生产、销售有 毒、有害食品罪,对沙某依法批准 逮捕;11月29日,该院以刑事附带 民事公益诉讼立案。2024年2月 19日,该院对沙某、付某提起刑事 附带民事公益诉讼,请求法院判令 2人连带承担销售总额3倍的惩罚 性赔偿金232128元,并在省级以上 媒体公开赔礼道歉。4月23日,法 院对该案刑事暨附带民事公益诉讼 一审宣判,支持检察机关全部诉讼 请求。两名被告人因犯生产 销售 有毒、有害食品罪,分别被判处有期 徒刑二年及一年六个月,宣告缓刑, 并处罚金共计16万元。目前,两人 已在媒体公开赔礼道歉,惩罚性赔 偿金已全部执行到位。

酒店被查获的101盒硫酸庆大 霉素从何而来? 承办人阅卷发现,本 案的硫酸庆大霉素全部来自某连锁 大药房的同一家门店,酒店杂工张某 每次购买量一般为100盒,最少的也 有10盒,都没有提供处方。药店未 凭处方销售处方药的行为,违反了国 家关于药品分类管理规定。

2023年12月29日,检察机关 针对本案食品非法添加和处方药 违规零售行为予以行政公益诉讼 立案。2024年1月9日,向涉案药 品经营企业总部调取零售大数据, 从2200多条硫酸庆大霉素注射液 销售记录中,筛选出单笔10盒以 上的记录110余条,从中选出单笔 平均销量最大的3家门店。经现 场调取门店销售小票和相应处方 情况,确认多家门店长期违规销售 硫酸庆大霉素注射液。

2024年1月31日,检察机关依 法向市场监管部门制发检察建议, 督促对相关违法行为依法作出行政 处罚,并开展食品非法添加全面摸 排和药品零售专项整治。收到检察 建议后,市场监管部门对涉案酒店 罚款118万余元,吊销其《食品经营 许可证》,对沙某、付某及其他两名 酒店经营负责人作出终身或五年内 不得从事食品生产经营管理工作的 行政处罚,并将涉案酒店和前述4 人列入严重违法失信名单。市场监 管部门开展的全面摸排与专项整治 行动已覆盖餐饮企业335家、药品 零售企业508家,责令120家药房 门店进行整改。

### "主办方一直不觉得是他们有错在先"

## 梁静茹演唱会"柱子票"案原告上诉

花费干元买了梁静茹演唱 会门票,但却被"柱子"挡住视 线,这让消费者意难平,于是一 纸诉状将演唱会主办方告上法 庭。今年6月,上海市闵行区人 民法院对消费者买到演唱会"柱 子票"一案公开宣判。法院判令 被告以阶梯式退票比例按单张 票价 420 元、650 元、910 元的 标准退还原告票款。7月29日,

## 现代快报记者了解到,7名原告 选择上诉,二审将在7月31日上 午开庭审理。 现代快报/现代+记者 季雨

#### 销售"柱子票",主办 方被判阶梯式退还票款

2023年5月,现代快报曾报道 过观众花上千元买到演唱会"柱子 票"一事。当时,包括李女士、张女 士在内的数名观众称购买了梁静 茹演唱会的门票,票面价值是1299 元,位于二层看台。然而,等她们 到了现场才发现,座位正前方的柱 子恰好挡住了歌手。张女士表示, 购票时没有座位图,到现场才发现 有四根柱子,严重影响观看体验。

李女士称,事情发生后,她将 自己的遭遇发到网络上,发现很多 消费者有相同的遭遇。后来众人 便联合起来,向演唱会主办方维 权。在长达6个月的协商未果后, 9 名上海本地的购票观众作为代 表,将主办方"上海魔方泛文化演



现代快报相关报道版面

艺有限公司"诉至法院。原告的诉 求是,希望主办方能够返还演唱会 门票原价、支付门票原价3倍的惩 罚性赔偿金等。

2024年6月20日上午,上海 市闵行区人民法院就"柱子票"一 案一审公开宣判。法院经审理认 为,被告上海魔方泛文化演艺有限 公司售卖"柱子票"的行为,尚未构 成欺诈,但被告的行为属于瑕疵履 行,构成违约,应当承担减价退赔

关于退款比例,法院认为,应 当根据被告的瑕疵履行对观众造 成的影响大小确定。具体可以结 合不同票价所承载的消费者对演 唱会的期待值大小、承重柱对具体 观众的遮挡程度等因素综合判定, 采用阶梯式的退票比例。所以,法 院根据本案中9名原告的实际情 况,判令被告按单张票价420元、 650元、910元的标准退还原告。

#### 主办方不觉得有错在 先,7名原告上诉

6月20日,在演唱会"柱子票" 案一审判决之后,现代快报记者第 一时间联系到了此案的当事人和 代理律师。9人诉至法院请求"退 一赔三",不过判决结果却是采用 阶梯式的退票比例。对于判决结 果,李女士告诉记者:"相对来说, 个人觉得此次判决还是比较公正 的。"李女士透露,后期是否上诉, 她们会在讨论后再作出决定。

此案的代理律师也表示,判决 结果在自己可接受范围内。在事 件刚发生时,当地消保委曾介入 调解,如果一开始上海魔方泛文 化演艺有限公司就拿出诚意来处 理,提出这样的退赔方案,消费者 也是愿意接受的,就不用对簿公 堂了。代理律师希望,这个案件 的判定方式以及相关的赔付比 例,能够作为以后类似案件的一 个行业指引。"在类似案例发生之 后,可以不通过法院,有一个相对 明确的标准,来认定并进行赔 付。这样也降低消费者的维权成 本和时间成本。

7月29日,现代快报记者从原 告江先生处了解到,经过深思熟 虑,其中7名原告选择上诉。对于 上诉的原因,江先生透露,"一是觉 得主办方一直不觉得是他们有错 在先;二是主办方侵犯权益的成本 过低。

二审将于7月31日上午9点, 在上海第一中级人民法院进行审 理,现代快报记者将持续关注。

## 私家车跑顺风车出事故,保险免赔?

2024.7.30 星期二

法院:不属于保险合同约定的免赔情形

现代快报讯(通讯员 赵小宇 记者 徐晓安)顺风车出了交通事 故乘客受伤,能否向保险公司索 赔?现代快报记者了解到,近期, 江苏太仓市人民法院审结了这样

黄某在某顺风车平台注册, 用自己的私家车跑顺风车补贴点 油费。为此,黄某还购买了驾乘 人员意外伤害保险。2021年12 月20日,黄某准备驾车前往某地, 行程中搭载了李某,不料路上发 生碰撞,事故造成李某受伤。交 警部门认定,黄某承担全部责任。

基于黄某向某保险公司购买 了保险,李某便与某保险公司协 商理赔事宜,但没有结果,无奈之 下诉至法院,要求保险公司理赔 保险金19万元。某保险公司辩 称,黄某在投保时明确车辆为家 庭自用车,案涉保险合同的被保 险人仅限于非营运机动车上的驾 乘人员。现黄某在营运平台上接 送旅客,属于将家庭自用车辆进 行营运,增加了承保车辆的危险 性,属于法定免赔情形。

法院经审理后认为,本案中 黄某属于私家车合乘,并未脱离 家庭自用的范畴,不具有营利性, 并没有改变车辆使用性质,不属 于保险合同中约定的免赔情形, 保险公司不能免除保险赔偿责 任。最终,法院结合保险合同记 载的赔付比例核定了理赔数额, 由某保险公司赔付李某残疾保险 金6万元。

法官提醒,顺风车作为一种 节约成本、互帮互助的绿色出行 方式,受到越来越多人的欢迎和 参与。在处理因顺风车业务产生 的交通事故时,保险公司应当秉 承最大诚信原则,准确解读并适 用保险合同条款,避免因不当免 赔而转嫁风险至顺风车主或者乘 客。另外,对于顺风车主而言,应 当守法, 审慎驾驶承保车辆, 客观 理性看待开展顺风车业务时的法 律风险,选择适当的保险产品。

#### 青春期女儿拒绝与父亲见面 法院:尊重孩子意愿,中止探望

一对夫妻因性格不合离异, 孩子判给女方抚养,男方享有探 视权。因为多次探视不成,男方 向法院申请执行,但女儿却拒绝 父亲的探视。7月29日,现代快 报记者了解到,日前,经女儿小李 申请、抚养人张某确认,南通海门 法院遂裁定中止男子李某的探

女子张某与男子李某因性格 不合,于2022年经法院调解离 婚。双方婚内育有一女(生于 2012年),调解书中约定:婚生女 小李随女方张某共同生活,男方 李某自2022年4月起每月承担孩 子的生活费1000元,并承担教育 费、医疗费的50%,至孩子独立生 活时止。李某对婚生女依法享有 探望权,具体的探望方式和时间: 每月可探望孩子2次、可接回身边 共同生活4天;寒、暑假可分别将 孩子接回身边共同生活10天、30 天。李某行使探望权时,张某予 以配合

2023年8月,李某首次向法院 申请执行,要求行使探望权。该案 立案后,经法院协调,2023年10月 12日,被执行人张某将女儿小李带 至法院 李某未按约定来法院行使 探望权,因无正当理由拒不到庭, 视为放弃本次探望权利,法院对此 次探视案件作结案处理。

2023年11月,李某再次向法 院申请探望权,张某在收到本院 通知后于12月5日将小李带至法 院,在张某不在场的情况下,由李

某进行探视,法院执行人员现场 录制了视频。过程中,小李表示 拒绝李某的探视,法院执行人员 对小李进行了劝说,但无果,小李 对李某心生畏惧。当日,小李向 法院书面表示拒绝李某探望。之 后李某、张某又因小李抚育费、探 望权产生冲突, 遂报警处理。

张某反映,虽然李某未按时 支付抚养费,但自己从未阻挠过 李某对小孩进行探视,李某在探 视时不仅对自己动手动脚,还会 对正在青春期的女儿强行拥抱、 亲吻。公安机关出警现场结案单 显示双方已就探望权、抚育费问 题协商完毕,故法院对第二次探 望权执行案件作结案处理。

2024年6月,李某第三次向 海门法院申请执行探望权。法院 认为,申请执行人李某要求对未 成年婚生女小李行使探望权,向 法院申请执行,并无不当。但是, 探望权的对象是未成年子女,无 法通过采取强制措施来执行。在 执行时,法院充分征求、听取被探 视人的意见。执行过程中,小李 明确表示,其不接受李某的探 视。这是被探视人的真实意思表 示,法院应予支持。因此,该案不 具备继续执行条件。近日,经小 李申请、抚养人张某确认,海门法 院遂裁定中止李某的探望。

裁定书送达后,申请执行人 李某明确表示,服从法院裁定。

通讯员 张丽敏 现代快报/现代+记者 严君臣

#### 法官说 法

探望权,又称见面交往权, 是指离婚后不直接抚养子女的 父亲或母亲一方享有的与未成 年子女探望、联系、会面、交 往、短期共同生活的权利。

民法典第一千零八十六 条规定,离婚后,不直接抚养 子女的父亲或者母亲,有探望 子女的权利,另一方有协助的 义务。行使探望权利的方式、 时间由当事人协议;协议不成 的,由人民法院判决。父亲或 者母亲探望子女,不利于子女

身心健康的,由人民法院依法 中止探望;中止的事由消失 后,应当恢复探望。

民法典并未具体列举中 止探望的事由,而是概括规定 为不利于子女身心健康。

值得注意的是,中止探望 权的唯一条件是不利于子女 的身心健康。至于其他原因, 如父母之间相互关系恶化,或 探望权人未及时给付抚养费 等,都不能成为中止探望权的